



Рис. 2. Взаимосвязь курса рубля и цен на нефть.

го лага, в течение которого производители и потребители приспосабливаются к новым ценам. Значительное ухудшение торгового баланса в Российской Федерации объясняется таким немаловажным фактором как существенное снижение мировых цен на нефть (нефть и нефтепродукты составляют 49% в общем объеме экспорта). В связи с этим девальвация во многом зависит от колебания цен на нефть (коэффициент корреляции между ценами на нефть и валютным курсом составляет -0,89). Более наглядно взаимосвязь валютного курса и цен на нефть представлена на рис. 2.

Как видно из рис. 2, девальвация рубля является следствием снижения цен на нефть, поскольку при снижении курса национальной валюты экспортеры получают возможность увеличить свои доходы, а себестоимость продукции в долларовом выражении становится ниже, т.е. девальвация компенсирует снижение доходов от экспорта. Положительный эффект от девальвации в долгосрочной перспективе возможен только в том случае, если цены на нефть и нефтепродукты возрастут.

Однако при сохранении сложившихся цен на нефть положительный эффект от девальвации будет наблюдаться только в результате значительного роста физических объемов экспорта и сокращения импорта. Окончательные выводы по предпринятым правительством РФ мерам

по регулированию торгового баланса сделать пока не представляется возможным.

1. Волгина Н.А. Международная экономика: Учебное пособие. – М.: Эксмо, 2006.
2. Гудков А.Д. Динамика цен на нефть ухудшает бюджетные перспективы // Газета «Коммерсантъ» № 212 (4029) от 21.11.08.
3. Жилиев К.В. Теоретические подходы к построению модели для оценки влияния мировых цен (цен экспорта) на российскую экономику / [http:// www.ecfor.ru](http://www.ecfor.ru) (05.03.08).
4. Информация о социально-экономическом положении России (краткий доклад), 2009 / Федеральная служба государственной статистики (офф.сайт) [http:// www.gks.ru](http://www.gks.ru) (10.03.09).
5. Кудрин. Девальвация выправит платежный баланс // Лента новостей «РИА Новости» [http:// www.rian.ru](http://www.rian.ru) (05.03.08).
6. О статистике внешней торговли и оценке тенденций в динамике платежного баланса Российской Федерации / Информационно-аналитический бюллетень № 5 1999г. / [http:// www.beafnd.org](http://www.beafnd.org).
7. Российский статистический ежегодник за 2008 год / Федеральная служба государственной статистики (офф.сайт) [http:// www.gks.ru](http://www.gks.ru) (10.03.09).
8. Точицкая И., Пелипась И. (2006). Влияние изменения обменного курса на торговый баланс Беларуси; В: Пелипась И. Экономика Беларуси: тенденции развития и основные вызовы. – Минск: Исследовательский центр ИПМ.
9. Эффект девальвации / Официальный сайт ЗАО «Райффайзенбанк» [http:// www.raiffeisen.ru](http://www.raiffeisen.ru) (1.03.09).
10. Tochitskaya I. The Effect of Exchange Rate Changes on Belarus' Trade Balance // Problems of Economic Transition. – 2007. – № 7. – P. 46-65.

Д.В. Гумиров

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОНЯТИЯ «СИММЕТРИЯ РЫНКА ТРУДА»

The work contains basic definitions that are used to analyze the job market and employment level.

Экономическая основа трудовых отношений в нашей стране за последние полтора десятилетия претерпела серьезную трансформацию. Изменились и сами трудовые отношения. В частности возросла роль таких форм занятости, которые раньше либо запрещались, либо находились в зачаточном состоянии. В этом смысле российский

рынок труда начинает все больше напоминать рынки труда развитых индустриальных стран, сохраняя вместе с тем свою специфику. (Р. Капелюшников // Вопросы экономики, 2007. – № 1. – С. 122).

В системе рыночных отношений важнейшее место занимает рынок одного из основных факторов производства – труда. На этом рынке сталкиваются интересы трудоспособных людей и работодателей, представляющих государственные, муниципальные, общественные и частные организации. Отношения, складывающиеся на рынке труда, имеют ярко выраженный социально-экономический характер, они затрагивают насущные потребности большинства населения страны. Через механизм рынка труда устанавливаются уровни занятости населения и оплаты труда.

Занятость населения составляет необходимое условие для его воспроизводства, так как от нее зависят уровень жизни людей, издержки общества на подбор, подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров, на их трудоустройство, на материальную поддержку людей, лишившихся работы. Поэтому актуальность исследования таких проблем как занятость населения, безработица, ресурсы для трудовой деятельности и в целом рынок труда постоянно растет и привлекает внимание все новых ученых (А. Рофе, Б. Збышко, В. Ишин Рынок труда, занятость населения, экономика ресурсов для труда. – М., 2005. – С. 3).

Все перечисленные показатели (занятости населения, безработицы, воспроизводства, отраслевые показатели) составляют основу такого понятия как симметрия рынка труда.

Обратимся к толковому словарю Т. Ефремовой, которая дает следующее определение симметрии: «Симметрия – это соразмерное, пропорциональное расположение частей чего-либо по отношению к центру, середине». Главной составляющей данного понятия с точки зрения экономического содержания является пропорциональность, т.е. равномерность или уравновешенность.

Симметрия в экономике определяется равновесным значением спроса и предложения на какой-либо товар, будь то труд, как в нашем случае, или любой другой товар, имеющий стоимостные характеристики. Сложность изучения понятия симметрии в экономике состоит в том, что равновесно-симметричное состояние рынка устанавливается на очень короткий промежуток времени, такое состояние еще называют идеально-равновесным. Необходимо отметить, что проблемы рынка труда и занятости населения в России противоречивы. Здесь проявляются как общие закономерности, имеющие место в разных странах мира, так и специфические для нашего государства.

Пореформенный российский рынок труда демонстрирует неожиданную экспертами гибкость и разнообразие приспособительных механизмов, присутствующих, впрочем, во всех постсоциалистических странах, но только в России приобретших настолько широкую распространенность, что позволило говорить о приближении российского рынка труда к неоклассической модели. Рынок тру-

да у неоклассиков находится в постоянном равновесии, или симметрии, подобно рынку всякого другого товара. В западных экономических теориях рынок труда – это рынок, где реализуется лишь один из прочих ресурсов (О. Бессонова. Институты раздаточной экономики России: ретроспективный анализ. – М., 2007. – С. 186).

В период реформирования становление российского рынка труда проходило в два этапа:

1991-1998 гг. – отражение глубокой трансформационной рецессии, растянувшейся почти на целое десятилетие и обусловившей сокращение занятости, рост открытой безработицы, снижение продолжительности рабочего времени, резкое падение реальной заработной платы.

1999-2007/8 гг. – энергичный посттрансформационный подъем, сопровождавшийся положительной динамикой базовых индикаторов рынка труда.

Что же касается сегодняшнего положения на рынке труда, то оно характеризуется резким взлетом уровня безработицы. Только по официальным данным на март 2009 г. уровень безработицы в России составил 2 млн. человек, при этом пик увольнений придется, по прогнозам ученых, на май-август нынешнего года.

Резюмируя сказанное, можно отметить, что российский рынок труда до мирового финансового кризиса характеризовался относительно небольшими потерями в занятости, гибкостью рабочего времени и сверхгибкостью заработной платы, повсеместным распространением «атипичных» трудовых отношений, наконец, высокой формальной зарегулированностью и низкой эффективностью механизмов инфорсменты. В результате он оказался хорошо приспособленным к тому, чтобы амортизировать многочисленные негативные шоки, сопровождавшие процесс системной трансформации. Однако вряд ли можно считать подобную специфическую модель рынка труда адекватной новым условиям, сложившимся после наступления мирового финансового кризиса.

В период кризиса и роста безработицы государство должно обеспечить всех людей, потерявших работу, достойными пособиями и дать возможность бесплатно осуществить переквалификацию, чтобы найти применение своей рабочей силе в других отраслях производства.

О.П. Пузикова, Н.Л. Симутина

УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТЬЮ СТРАХОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Bodies of insurance supervision of economically developed countries have the developed system of the indicators allowing quantitatively to characterise quality of insurance activity, including to estimate a financial condition of the insurer. In domestic practice the number of such indicators is not great, therefore for deeper and all-round estimation of a state of affairs at the Russian insurers it is necessary to expand a circle of used indicators considerably.

Особая роль страхования в инфраструктуре рынка определяется его ярко выраженным стабилизирующим воздействием на все хозяйствующие субъекты. Одновременно страховые организации, сами будучи субъектами рыночных отношений, подвержены различным коммерческим рискам. Эти риски несут страхователи – потребители страховых услуг. Для управления коммерческими рисками страховых организаций существует система государственного надзора за страховой деятельностью. Основными функциями этой системы является выдача лицензий на осуществление страховой деятельности и контроль над функционированием страховых компаний. Органы страхового надзора экономически развитых стран

располагают развернутой системой показателей, позволяющих количественно охарактеризовать качество страховой деятельности, в том числе оценить финансовое состояние страховщика. В отечественной практике число таких показателей невелико, поэтому для более глубокой и всесторонней оценки положения дел у российских страховщиков круг используемых показателей необходимо значительно расширить.

При разработке системы показателей необходимо учитывать следующее:

страховая деятельность состоит из нескольких направлений, подверженных различным коммерческим рискам, поэтому система должна быть всеобъемлющей и оценивающей как можно большее количество рисков;

анализ должен проводиться аналогично оценке финансового состояния любого хозяйствующего субъекта, но с учетом особенностей страховой деятельности в следующих аспектах: доходности (рентабельности) деятельности в целом и по отдельным направлениям; ликвидности и платежеспособности; финансовой устойчивости и резервов;

поскольку оценочные показатели представляют собой относительные коэффициенты, для которых устанавливается максимальное и/или минимальное значение, определяемое эмпирически, то они должны иметь простую экономическую интерпретацию;

анализ финансового состояния в большей мере дол-